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II. 
Kaj pa je pijanost? Pijanost ali alkoholizem 

jO zastrupljanje % alkoholom. Alkohol pa je tista 
snov, ki daje vinu, pivu in žganju moč. Kako pa 
nastane pijanost? 

B temi vprašanjem bavil sem se že kot otrok. 
Bilo mi je nerazumljivo, zakaj čuti človek pijačo v 
glavi, ko vendar vliva le v usta in želodec. To 
vprašanje zanima,' sploh ljudstvo in ono si ga raz
laga po svoje. Znana je v tem oziru bajka to ža
bah i Prva žaba se je zaredila v želodcu ter sple
zala v možgane in bila je tam mirna, druga pri
šedši iz želodca, začela je živahno regljati, tretja 
začela se je prekopicovafi, se je, skregala in stepla, 
četrta pa je napravila tak • polom, da je bil človek 
že popolnoma pod ničlo, toliko da ni bilo po njem. 
Tako ljudstvo. ' , 

Mi medicini pa razlagamo pijanost takole: *Z 
vinom pride, alkohol v želodec V želodcu pa je 
ogromna množica večjih in manjiših ŽIL Ene so, ki 
razpeljavajo kri, druga pa, ki imajo v sebi tnek 
brezbarven sok. Ta ca napravi v želodcu iz jedil in 
pila*, katere mi/ uživamo. Imenuje se Jimla." Žile, 

Podlistek. ki sprejemajo skozi svojo tanko steno ta sok v sebe, 
imenujemo „limfatične žile." ' Ce( pride vino vj želo
dec, se kemičnim potom razkroji in alkohol stopi iz 
vina v limifatične žile.' Te pa so od želodca nape
ljane po vsem telesu, torej tudi v možgane. Mož
gani pa obstojijo iz tisoč in milijoni finih nit, katere 
imenujemo živce. Vsak jživec pa je obdan liki sab
lji, ki tiči v nožnici, tudi z nekako nožnico. Ta nož
nica ni nič drugega, nego en del onih limfatičnih 
žil, ki nosijo hrano živcem iz želodca,, a mu prineso 
sedaj poleg pravega živeža, tudi strupen alkohol. 
Živec, 'radi tega nenaravnega živeža razdražen, 
vpliva na možgane tako, da se Isti razburijo, ka
kor smo to opazili pri našem Petru. Pozneje pa al
kohol živce popolnoma omami, tako da vidimo vse 
posledice od druge do četrte stopnje pijanosti. Živci 
so iz možgan napeljani poj celem telesu, torej fcudi 
v jezik, v roke in noge in sedaj vam bo jasno, ka
ko je mogočer da človek vliva v ustâ  \n želodec, 
čuti pa pijanost v možganih, pri govorjenju na je
ziku, v nogah, Itako da ne more hoditi itd. Živci so 
napeljani tudi v pljuče in srce kot posebni pljučni 
in srčni živcij Ce so tudi ti zastrupljeni, kar se 
prigodi pri vživanju večjih množin opojnih pijač, se 
razdražijo pljuča in srce, tako da začno hitreje de
lovati« pozneje se pa omamijo, tako pljuča zopet po
časi dihajo in srce počasi bije, da ipostane srčen 
utrip in dihanje nepravilno in da tudi lahko dihan
je pljuč in utripanje srca popolnoma preneha, kar 
ne pomeni nič manj nego smrt pijančevo. 

IIL 
Ker se pa to, hvala Bogu, zgodi le redko**

dag, pridemo do vprašanja: Kako se pa človek pi
janosti zopet Iznebi? 

Tako le: Nekaj alkohola posrkajo v sebe že
lodčne žile, ki peljajo rudečo kri. Po teh priteče s 
krvjo zmešan (alkohol do ledic. Tukaj se kri izčisti 
in alkohol pride v scalnico in s to na dan,. Druga 
množica se iztrebi skupno z blatom potom ferev. 
Tretja pa, ki je bila sprejeta v limfatične žile,, pri
teče krožeča po cvsCh udih konečno v pljuča in' tu
kaj pljuča iztrebijo alkohol s tem, da ga — izdiha
jo. ' Od tod značilen duh, ki prihaja od sape pija
nega človeka. 'Četrti del pa se izpoti skozi kožo. 
Radi tega ima celo postelja, v kateri jej ležal pija
nec, nek značilen duh po alkoholu. 

Tako se počasi človek alkohola iznebi, ali ka
kor se mi medicini izrazimo, telo je »eliminiralo*, 
to« je, izločilo jet strup alkohol ,iz sebe in človek je 
zopet zdrav in čil, kakor da nI pil nikoli opojnih 
pijač.: 

25» popolno izločenje alkohola » potrebuje člo
veška narava približno 12 ur, nekoliko alkohola iz
gine pa še le ,po preteku nekaj tini. Ako pa človek 
ne počaka tako dolgo, da bi bil ves alkohol izločen, 
temveč se n. pr. po prestanem mačku še isti dan 
napije in tako „mačka kurira", ali če se uživanje 
alkohola ponavlja redno vsaki dan, nima narava ni
koli prilike eliminirati vsega alkohola in vedno ga 
nekaj v telesu zaostaja. Tak človek postane kronični 
alkoholist, kronično, to je redno, dolgotrajno, skozi 
več let trajajoče' uživanje alkohola in zastrupljenje 
ž njim, imenujemo kronični alkoholizem, ali na krat
ko alkoholizem v ožjem pomenu. Človeka pa, ki je 
zapadel kroničnemu alkoholizmu, imenujemo alkoho* 
lista v ožjem pomenu besede. Ker se pri takem al
koholistu alkohol nikdar na iztrebi popolnoma, zar 
čno posamezni udje razpadati. (Glej moje I. preda
vanje o alkoholu,) Danes le aploSno .povenvda tak 



alkoholist ali pijanec, šnopsar, trpi na očeh, tre
sejo se mu roke, postane pozabljiv, volja mu slabi, 
nenravnost napreduje, ima slabo spanje, vidi ; raz
lične pošasti, miši, podgane itd., postane sploh bla
zen in to vse, ker ni kotička več v njegovem tele
su, ki bi bil popolnoma zdrav. Bolehajo možgani, 
srce. ledvice, jetre, mišice itd. Seveda zbolijo pri 
nekaterih ljudeh bolj eni, pri drugih bolj drugi udi 
telesa, In sicer tisti najbolj, ki so bili že poprej 
oslabljeni iz katerega drugega vzroka. Ako tako al
koholisti ne umro na kapi nagle smrti, umro oa 
pljučnem vnetju ali na zatrjenosti jeter, na vode
uiki itd., ali se v pijanosti ponesrečijo: utonejo v 
lužah in potokih, ali pa se usmrtijo v blaznosti sa
mi, češ, da se rešijo groznih pošastij. ki jih v njih 
domišliji zasledujejo. 

IV. 
Sedaj pa zna ta stvar vendarle marsikoga ne

koliko zaskrbeti, da vpraša: Koliko pa smem torej 
piti, da mi ne 1)0 škodilo? 

Ne velja eno pravilo za vse. Treba se je ozi
rati: 1. na starost, in 2. na Hejstvo, koliko in kake 
pijače je dotičnik pil do sedaj. 

Glede starosti veljaj sledeče: Otrokom ne daj 
niti kapljice opojnih pijač. Mnogo otrok, ki je dobilo 
v otroški dobi ie malo kapljic vina, vsrkalo je ž 
njimi kal poželenja po opojnih pijačah, in iz tega 
se je razvilo v poznejših letih pijančevanje. Narav
nost v nebo vpijoči greli pa je, če stariši dajejo 
otrokom šnopsa, kakor je to grdaj navada na Ko
roškem. Tak človek ni nikoli zdrav. 

Mladenič, ki kot otrok ni vždval alkohola, se 
ga bo lahko zdržal popolnoma, ne da bi se k temu 

silil. Nevarne RO mu pijančujoee družbe, vzlasti ta
ke, v katerih 'se smatra pijančevanje kot čednost. 
(To je najbolj v navadi pri naši akademični mla
dini.) Slab ivzgled in najbolj pa ponašanje s pija
nostjo in prisilno pitje storijo največ alkoholistov. 

Mož, ki se v raladeniški dobi ni mogel odteg
niti raznemu alkoholu, bode le težko pogrešal vsaj 
nekaj opojne pijače. Ce tudi ne pije več nego V« li
tra vina ali % litra piva na dan, vendar že ta mno
žica zapušča v ljudeh vidne sledove na notranjih 
organih, zlasti na možganinih mrenah, kaltere so, 
kakor dokazuje raztelesenje mrličev. že pri tej mali 
množini popolnoma bele kot mleko, dočimi so pri člo
veku, ki ni toliko pil, prozorne kot steklo. Mož, va
ruj se zlasti zapeljivosti alkohola k vedno večjemu 
uživanju. Kakor tisti, ki uživa mišnioo ali .,morfin", 
zahteva teh strupov vedno več, ker se sicer ne čuti 
zdravega, tako tudi alkohol zahteva vedno večjega 
in večjega povživanja, sicer se človek pe počuti več 
zdravega. To pa napeljuje dostikrat k napačnemu 
mnenju, češ, da so opojne pijače zdrave pijače. 
Snopsar n. pr. ne more delati, če nima svojega 
frakeljca pod kožo. To pa je znamenje, da je dotič
nik že propadel, postal že kroničen alkoholist, in da 
mora izganjati takorekoč že hudiča z belcebubom; 
in če bi se takemu človeku pogledalo v telo, videlo 
bi se, da so posamezni udi že tako razdrapani, da 
je joj! Tn to naj bi bile Zdrave pijače?! 

Kako stališče torej naj zavzemamo v strem
ljenju, odvaditi se alkoholizma? 

Kdor je dosedaj užival žganje, naj uživa le 
vino in pivo, popolnoma odvaditi se opojnim .pHja
čam, mu bo pač težko mogoče. 

i Ktior pa je doslej užival le pivo in vino, naj 
' skusi piti kolikor mogoče manj, ne več nego 11 litra 
: vina ali "A litra piva na dan. Ce se ga je pa eden 
: dan nasrkal slučajno več, naj ga opusti prihodnje 

dni popolnoma. 
Višek pa doseže isti, ki se opojnih pijač zdrži 

i popolnoma. Ne samo, da je to za njegovo zdravje 
najboljše, dotičnik dokazuje, da popolno zdržanje ni 

: škodljivo in daje tako s svojo abstinenco dober 
! vzgled. Po celtem svetu obstoje v ta namen tako
, zvana „abstinentna društva", ki združujejo ljudi, ki 
; ne pijejo nič opojnih pijač. Zastopani so v tem ozi
| ni posebno Angleži, Rusi. Nemci in vsi drugi na
j rodi, da, celo barbarski Madjari, — in mi Slovenci 
■ naj bi zaostajali? 

Staro pravilo: ..Po pameti ga pijmo, i.ia pamet 
j i e. izgubimo", ne zadošča, več. To naj velja k več
I jemu za kakega starega vinorejca, od vas mlade

niiiv zahtevamo glede naziranja alkoholskega vpra
'. sanja nekoliko več. Kakor povsodi, bodite tudi v tem 
■ oziru drugim v vzgled. Najboljše dosežete to z ab
! stinenco. Potem bomo gledali s ponosom na vas! 
i 

d Važen vzrok. Sodnik: Kaj je bilo povod, 
i da ste gospoda urednika pretepli? — Zatoženec: Ko 
| sem zadnjič isto kron ukradel, naznanil je v svojem 
j Časopisu, da sem jih sto in petdeset. Tmel sem vsled 
i tega s svojo ženo največje sitnosti! 

d Po življenju. Znan dolžnik: Zapustiti mo
; ram mesto. Prijatelj: Kakaj? — Gostilničarji mi 
j strežejo po življenju. — Kako to? Na ..puf" mi 
j ne dajo ničesar več: umrem od lakele, če tukaj 
i ostanem. 


